

# 憶說廖耀湘

## 軍校六期傑出同學

黃埔軍校第六期有兩位傑出的同學都是騎兵科，又都和我有深厚的交情。黃埔第六期於民國十五年七月以後，在廣州沙河入伍，同學多達千餘人，分屬三十幾個連，散駐廣東各地，在北伐後負責後方的治安，平時接觸不易，認識困難，能够建立交情，的確是奇遇。

這兩位同學：一位是浙江江山戴雨農（等）將軍，抗戰時期主持軍統局的工作，發揮了對敵偽最大的打擊力量；一位是湖南邵陽廖耀湘將軍，他統率新二十二師，遠征印緬，威震異域。戴雨農將軍三十五年三月十七日座機在南京以南岱山撞山失事，以身殉職。廖耀湘將軍於三十七年十一月遼西會戰被俘，誓不投降，屈辱而死。戴雨農將軍民前十五年出生，比我大九歲。從二十一年我就隸其麾下工作，時相接觸。廖耀湘將軍和我同歲，都是民前六年丙午出生，他還比我小了十多天，我們離開學校，再未見面。他出國深造，學騎兵於法國聖西爾軍校，及機械化

騎兵專校。返國後加入桂永清將軍的教導總隊，竟有人下井投石，不知是何心肝。竟有人下井投石，不知是何心肝。

教導總隊在當時革命性最強，更具有深刻的政治認識。以後他任二百師參謀長，新二十二師副師長、師長、新六軍軍長，最後任第九兵團司令，成爲第六期同學軍階最高的一位。不幸在遼西戰亂戰役中，兵敗落入中共魔掌，求死不得，共僉不讓廖耀湘死，更且捏造事實，欺騙世人，有投機取巧臨難苟免的敗兵之官，流落國外，搖身一變以學人姿態，跟着共黨賣笛跳舞，以成敗論英雄，撰寫惡毒文句，將遼西之役失敗責任，歸咎於廖耀湘。

## 野人山森林行軍苦

廖耀湘初任新二十二師副師長，協助師長邱清泉訓練部隊，著「小部隊戰術」，以伍爲小戰團羣，伍長能獨立作戰，用以訓練部隊，反覆演習，以增強戰鬥力，而成勁旅。二十八年底崑崙關一役，擊潰日敵中村正雄旅團，一舉克復崑崙關，以功升任新二十二師師長。

三十一年三月，我遠征軍入緬，支援英軍，保衛印緬。由羅卓英將軍統率杜聿明的第五軍，轄四十九師、五十五師、九十三師；甘麗初的第六軍，轄二百師、新二十二師、九十六師；張軒的六十六軍，轄二十八師、三十八師、三十九師。敵軍爲十五軍團飯田祥二郎統率的十八、三十一、三十五、五十六四個師團，兵力超過十萬人。

段克文「戰犯自述」，對中共集中營生活的痛苦和悲慘情況有詳實的描述。廖耀湘的不幸遭遇和悲慘結局，凡有良知者，均應一掬同情之淚。

我軍入緬時，敵軍已攻佔仰光，正分三路向北挺進。三十三師團和英軍遭遇於普羅美（Pro Me），十八師團和我九十三師遭遇於景東，五

十六師團和我二百師遭遇於毛奇 (Mawchi) 等處，五十五師團沿仰光 (Rangoon) 曼德勒 (Mandalay) 鐵路北進，和我新二十二師遭遇於同古 (Toungoo)。

不幸的很，史迪威不聽中國戰區總司令蔣公介石指揮，不固守密支那 (Myitkina)，在情況惡化時，逃往印度。我右翼的英軍節節敗退，放棄仁安羌 (Yenangyaung)，左翼九十三師和五十五師也撤退過早，使原決定在平蠻納 (Pyinmana) 與敵決戰的計畫，不得不放棄。

廖耀湘指揮新二十二師在側背受敵威脅情況下，猶用遲滯陣地作戰，阻敵北進，掩護我軍撤退，歷時將近一月。但因臘戍 (Lashio)、八莫 (Bhamo)、密支那相繼失守，切斷二十二師由騰衝返國的路線，不得不經野人山原始森林向印度方面撤退。

時值雨季，原有道路，都被水淹沒，成了河流，不能通行，祇好穿越野人山茂密的原始森林前進。本來野人山人煙稀少，原始森林更是不見天日，必須隨時開路架橋，而且溝雨、瘴氣、毒蟲、疫病相威脅，情況極惡劣。如果指揮官沒有毅力、耐心，全軍就會立刻崩潰，很難度過難關。

在這樣萬分艱苦的環境行軍，廖耀湘意志堅定，勇往邁進，毫不氣餒。一開始他就告誡士兵

，把不必要的東西全部扔掉，盡量攜帶給養，要保持體力，克復困難。祇要到達印度，一切都是全軍的唯一希望，咬緊牙關，以達目的。沿途沒有補給，宰食運輸用的驃馬，掘挖芭

蕉根，採摘野果，仍須在半饑餓的狀態下前進。有些人一倒下去，就爬不起來，死亡慘重，到達印度的列多 (Ledo)，祇剩下四千多人。

## 自印反攻鑽研戰法

三十一年八月新二十二師駐到印度藍姆加 (Rangarh)，立刻補充人員，更換裝備，積極整編訓練。廖耀湘經過野人山艱苦行軍，預料將來作戰，還是離不開森林，於是實地勘察列多附近的原始森林，撰著「森林作戰戰法」，發給各級幹部，確實演習森林作戰戰法，實地操作。並

且訓練每一個戰鬪員研判地圖及使用指南針，以便在不見天日，不辨方向的森林中，不至於迷失前進的方向。

敵軍田中新一中將的第十八師團，號為常勝師團「森林之王」，從三十一年八月就盤了緬北野人山山脈的高原盆地胡康河谷 (Hukawng Valley)。三十三年敵駐大洛 (Tairo) 的五十五聯隊第三大隊，對我拉加蘇 (Ngajatzho) 一一二團第三營予以包圍，已經一個多月。

三十三年一月廖耀湘將軍以六十五團為軍的右縱隊，經新平洋向大洛推進，以解拉加蘇之圍，並暫歸三十八師孫師長指揮。六十五團團長傅宗良性情特別，任師參謀長時，就和各級官佐格格不入，很少人對他有好評。但廖將軍知道他勇敢善戰，具有信心。

傅宗良率領六十五團穿過原始森林，遵照森林作戰法，用地圖和指南針，隨時判斷方向，不使偏差，斬荆開路，攀登懸崖絕壁，經十多天艱

苦行軍，出敵不意，與敵決戰於百賊河 (Path Hka) 南岸，予以殲滅。

大洛位於大奈河南岸，為胡康河谷的右翼屏障，北通新平洋，南達倫京 (Lonkin)，東連孟關 (Maingkwan)，孟關為胡康河谷的重鎮。六十五團沿大奈河東岸南下，將近大洛，準備休息幾天，待補給後，進攻大洛。但史迪威將軍不懂魏救趙的道理，命令他沿大奈河西岸南下，先去解拉加蘇一一一團第三營之圍，回頭再渡大奈河，攻擊大洛。

## 信任部下大將風度

傅宗良認為史迪威將軍的命令約束了下級指揮官意圖發揮。他研究分析以後，以為大洛敵軍毫無顧忌，集中力量渡大奈河攻擊拉加蘇，我軍雖無反擊力量，尚能固守。而敵必須從孟關經腰班卡 (Yawngbang Ca)、大洛，渡大奈河補給，補給線長，大洛空虛，祇要攻克大洛，拉加蘇之圍自然解除。他不同意依照史迪威的命令，把一次戰爭分做兩次打，既然吃力，損失必重。

史迪威以傅宗良不遵照他的命令作戰，打電報給委員長，說：「傅團長擅改計畫，會被敵擊潰，請速制止。」

委員長電令廖師長即刻制止，撤換傅團長。廖將軍認為事態嚴重，和副師長及參謀長會商後，覆電委員長，傅團長改變計畫，經他批准，並列舉理由，說明改變計畫的可行性和正確性。又電告史迪威將軍，已派副師長李濤到傅團監督作

戰。

李副師長到達六十五團，告知傅團長事態嚴重，並說：「對上的一切責任，師長替你一肩承當，祇希望你打好這一仗！」

傅宗良團長對這件事非常難過、氣憤，但對廖師長替他承擔責任，非常感動，就是肝腦塗地，也要打勝這一仗。就因為經過這次波折，六十五團的行動，已被敵人偵知，撤回包圍拉加蘇的主力，由大洛沿大奈河東岸向北迎戰，抵達百歲河南岸。

傅團長以第一營為正面攻擊部隊，第二營經過三天，迂迴到敵人背後，形成腹背夾擊，戰鬥到一月二十五日，除了生俘二十多人，悉被殲滅，大隊長岡田中佐引爆手榴彈自殺。一月三十一日克復大洛。

二月五日百歲河殲滅戰結束，傅宗良對羅副團長說：「從現在起，我的職務由你代理，我走了！」說罷就走，他不幹了，向列多師部走去。廖師長得到消息，在傅團長到達列多時，師長親率全師官兵，在營房道旁列隊歡迎他凱旋歸來。傅宗良本來一肚子懊惱，看見這種場面，感動的流下淚來，什麼話也不能說了。廖耀湘將軍不祇能替部下承擔責任，這種大將風度，體貼入微，真令部屬懾服。

史迪威將軍接到百歲河大勝的報告，不祇懷疑，極不相信，命令六十五團，不要把敵尸埋葬，他要親自來看看。果然，第二天上午（二十六日）帶了四名憲兵，乘小艇到達百歲河河口上岸，視察戰場，每一個角落都不放過，清點死屍，

得六百一十七具。臨走說：「打得好！打得好！我要為你們請獎。」

過了兩天，廖師長接到史迪威電報委員長的副本：「新二十二師六十五團百歲河之役，全殲日軍一個加強大隊，傅宗良團長厥功至偉，應予獎勵，前電請處分傅團長一案，請准撤消。」

### 痛殲敵人十八師團

三十三年我軍反攻緬北，目的在趕快修築一條由印度到昆明的國際道路，好把美援物資，迅速運到國內。新二十二師在印度裝備訓練精良，已成所向無敵的勁旅。新三十八師先攻佔于邦（Yupbang）、大柏卡（Tapeiga），新二十一

師於二月初由康道（Kantau）渡河，連克重班卡、拉征卡（Lakven Ga），向胡康河谷重鎮孟關展開包圍攻擊。

孟關有敵十八師團的七個步兵大隊、重砲、四七戰防砲、山野砲各一大隊，兵力幾為我二十二師之四倍。廖將軍以六十五團第一營為右支隊，和師之主力保持九十英里之距離，從大洛經大樹班（Tasubun）向倫京攻擊前進，三月六日攻克大樹班，十五日攻佔倫京。

敵憑藉孟關堅固陣地與我決戰，以為可以死守，等待雨季來臨。殊不知廖將軍以六十五團一箇營和戰車第一營編成特遣隊，從孟關以東迂迴，敵後，三月三日攻佔寧庫卡（Ningku Ga）截斷孟關補給線，配合二十二師主力，向敵腹背猛攻，於三日中午攻佔孟關，立即窮追南逃之敵。Admiral Lord Wountbatton聞攻克孟關捷訊，極為震驚，非常懷疑，乘機親臨孟關（Jambubum）山山隘，長十多英里，兩側為崇山峻嶺，懸崖絕壁，山高在七千尺以上，森林密佈，幾乎無法攀登迂迴。敵集結全力於山隘，以阻我軍南進。其南則為孟拱河谷（Mogaung Valley）。

### 日軍遺屍四千餘具

廖將軍以山隘險阻，以營為戰術單元，集中火力，靈活運用，以支援小部隊衝鋒格鬥，苦戰十日，三月二十七日突破高魯陽（Hkawngla-wyang）二十九攻克沙杜渣，終於攻克此一夫當關，萬夫莫敵的間布班山隘，進入孟拱河谷。

敵傷亡慘重，潰不成軍。敵為固守孟拱河谷，八師團經第二十二師團、五十六師團各增援一部，戰鬪力稍微增強。孟拱河谷長七十五英里而寬不到七英里，南京江（Nankawng R）流經其間。攻佔沙杜渣後，繼續攻佔瓦康（Wakan），四月十三日攻佔瓦拉渣（Warazup），二十七日攻佔馬拉高（Malakawng），五月一日攻佔英克塘（Inkangahawng），拉其卡（Lachi Ga）。五大據點，以孤立索卡道（Nsawgahawng）

北出敵不意，攻入敵十八師團司令部，敵倉皇應戰，傷亡慘重，九日攻佔瓦魯班，繼續向南追擊，十五日攻克丁高沙坎（Tingkawk Sakan），結束胡康河谷戰鬥。英海軍上將蒙巴頓（Admiral Lord Wountbatton）聞攻克孟關二十一師指揮所，表示祝賀慰勞，實則察看是否真實。自丁高沙坎至沙杜渣（Shaduzuk）為間布班（Jambubum）山山隘，長十多英里，兩側為崇山峻嶺，懸崖絕壁，山高在七千尺以上，森林密佈，幾乎無法攀登迂迴。敵集結全力於山隘，以阻我軍南進。其南則為孟拱河谷（Mogaung Valley）。

。廖將軍於攻擊索卡道之前，先以六十五團傅圃長組織特遣隊，包括四個步兵營、一個砲兵連，向西南迂迴索卡道右側。六月一日襲佔索卡道通往卡馬英（Kamaing）道標二十二英里附近要點，切斷敵通往孟拱交通線。新二十二師主力七個步兵營於六月一日展開對索卡道的分路攻擊，血戰九晝夜，將敵壓迫於卡馬英以北索卡道泥淖地區，予以殲滅。

此役敵遺屍五千多具，生俘英井中隊長以下一百多人，虜獲重砲五十六門，步槍三千多枝，載重大卡車一百九十多輛，騾馬三百多匹。敵十八師團長田中新一中將率殘部一千多人泅渡印道河（Indaw），向南逃脫。十六日克卡馬英、支遼（Zigyun）與西通（Setou）之三十八師及英空降部隊會師。廖將軍因克復胡康河谷及孟拱河谷有功，獲青天白日勳章，晉升為新六軍軍長，下轄新二十二師、第十四師、第五十師。另以新三十師及新三十八師編成新一軍。

### 村落戰鬪新的指導

孟拱河谷會戰結束，已是雨季，我軍暫時休息訓練。廖將軍衡量未來的戰場，將是城鎮村落，不再是森林，於是撰寫「城鎮村落戰鬪」，發給各級幹部，作為嚴格訓練之依據。並於九月間在卡馬英設立「新六軍幹訓班」，由青年軍考選學員一百二十五人，予以訓練，以充實基層幹部。十月以後，雨季結束，反攻緬北的第二階段即將開始。第二階段反攻目標，為伊洛瓦底江一線。東邊為八莫（Bhamo），中間是史維古（

Shwedu），西邊是卡薩（Kotha）。十月中旬反攻開始，東路以新一軍為主力，由密支那進攻八莫，再進而攻取南坎（Na Mhkam）、臘戌（Lashio）。中路以新六軍為主力，由孟拱進攻史維古，再出新維，包圍殲滅滇緬泰邊區之敵。西路以英國第三十六師為主力，配屬我五十師之一四八團及一〇五榴彈砲、四二迫擊砲各一連，沿密憂鐵路南下，攻取卡薩，準備會攻曼德勒。

十月十五日廖將軍指揮新六軍由孟拱經和平（Hoping）向史維古挺進。史維古位於伊洛瓦底江南岸，為八莫通卡薩的水陸交通中心。廖將軍以新二十二師為前鋒，自孟拱以東叢林中，向南潛行，斬荆開路，出敵意料，於十一日抵達伊洛瓦底江北岸，二日晨猛攻突擊，攻佔史維古西北的叫支（Kyaukyi）和正北的摩首（Mosit），

三日攻克東北的丁八佛因（Thinbawn）。五日分數處強渡天險的伊洛瓦底江成功，七日攻佔史維古，使敵八莫與卡薩之間的整體防線分割。

東路八莫敵軍為十八師團的殘部，扼險死守，我新一軍雖奮勇南進，久攻不下。新二十二師攻佔史維古以後，揮戈東指，與三十八師會師八莫。惜敵尋隙南逃，未能予以殲滅。西路進攻卡薩的英軍三十六師抵達印道（Indaw）北郊時，猝遭敵鐵路守備隊反撲，紛紛後退，潰不成軍。廖將軍立即以預備隊五十師馳援，擊退敵反撲，使英軍轉危為安，我中路軍側翼，得以鞏固。

廖將軍於伊洛瓦底江告一段落，以第五十師

接替史維古之守備，以新二十二師鑽隙南下，向瑞麗河（Hweli R.）挺進。瑞麗河為怒江之支流，經畹町西南流，流向緬甸。新二十二師克曼大（Mantna），取西于（Segu），掃蕩由十瑞麗河，連克曼納（Manna）、派來（HPadai）、貴街（Kutkai）迫使敵軍從南坎地區向芒密八師團殘部編成，一再補充之五十六聯隊，強渡瑞麗河，連克曼納（Manna）、派來（HPadai）、貴街（Kutkai）迫使敵軍從南坎地區向芒密八師團殘部編成，一再補充之五十六聯隊，強渡瑞麗河，連克曼納（Manna）、派來（HPadai）、貴街（Kutkai）迫使敵軍從南坎地區向芒密

、貴街（Kutkai）迫使敵軍從南坎地區向芒密八師團殘部編成，一再補充之五十六聯隊，強渡瑞麗河，連克曼納（Manna）、派來（HPadai）、貴街（Kutkai）迫使敵軍從南坎地區向芒密

前鋒距曼德勒不到一百里，很快可克禦戍。

當時，國內戰場因敵犯獨山，貴陽告急，廖將軍率新六軍主力空運回國，以致收復緬甸之計劃，不能親自完成。

### 遼西之戰雖敗亦勇

廖耀湘將軍訓練部隊，注意實效，為使部隊發揮最大的戰鬪成果，著「小部隊戰術」，為應付森林作戰，撰著「森林作戰戰法」，為城鎮村落作戰，撰著「城鎮村落戰鬥」，以為訓練的依據，到了實戰時，都發生極大效用。他作戰好用奇，組織特遣隊，進行奇襲，但他不離正，仍以主力正面力戰，擊潰敵人。在國軍將領中，造就極深，而又當機立斷，勇往邁進，所向無敵。

他在緬北作戰，痛殲敵人一個師團，揚威國際，為我中華民族寫下最光輝的一頁。

總之廖耀湘在國軍高級將領中，是一位智勇兼備的良將，遼西之戰，以大局將頤，一將何能幸免，他在力戰苦戰之中不幸陷身魔掌，至死不屈，雖敗亦勇。尤不應以遼西戰亂之敗，抹煞了廖耀湘抗戰期中對國家民族的偉大貢獻。